

# 定海各地多种形式助力全民终身学习

□记者 陆晗瑜 通讯员 夏波芬

街道成校中，市民们烘焙美食，增长技能；开放大学里，老年学员唱歌、绘画热情高涨；残疾之家内，残疾人共学手工，趣享生活……连日来，以“让学习成为一种生活方式”为主题的2023年定海区全民终身学习活动周正如火如荼地开展，区教育局、浙江开放大学定海学院积极组织各镇（街道）成人文化技术学校，发动各村（社区），通过多种方式持续助力群众终身学习，引导社会各类人群成为学习型社会建设的参与者、推动者和受益者。

## 居民爱学氛围浓

在环南街道九天职业培训中心，一场面包烘焙实操测试正在进行，40余名社区居民穿着工作服，依次进行面团调制、基础醒发、分割等多道工序，近一个小时后，一个个精巧的早餐包被制作完成。“我学习烘焙是因为个人爱好，平时周末经常会和朋友们一起聚会，学会了以后还能给朋友们做一些下午茶。”参加本次烘焙培训的李女士说。培训班里学习氛围很浓厚，学员们短短几天就掌握了许多基础技能，她也将继续关注各种学习培训活动，丰富自己的业余生活。

据现场相关负责人介绍，该批参与测试的学员皆为新手，刚结束

为期4天的基础烘焙学习，因此本次实操测试也旨在帮助居民通过短期学习掌握行业实操技巧，快速提升技能。“这些培训都是居民所需求的，大家自主参与，积极到社区报名，我们联系培训机构组织进行培训学习。”环南街道成人文化技术学校校长林峰说，希望通过这样的方式给居民提供一个培养兴趣、学习技能的平台，以及培养他们终身学习的习惯。

## 老有所学在行动

“画上你的美丽，只为把你画在我心里……”一阵阵悠扬的歌声从浙江开放大学定海学院的阶梯教室中传出，几十名老年人齐聚一堂，在声乐老师的带领下学习演唱亲情歌曲。“我来学习唱歌是出于兴趣爱好让生活更充实一些，心情也会很舒畅。”现年70岁的学员缪开明说，他在浙江开放大学定海学院学习已有4年，除了声乐提高班外，今年他还加入了手机摄影班。“我还会报名学习更多的课程，也发动身边的老年朋友一起来学习。”缪开明说。当天上午，浙江开放大学定海学院的国画班也同步开课，10余名老年人在老师的带领下学习树木的画法，一幅幅精美的画作在画纸上徐徐铺展。

声乐、书法、瑜伽、英语、舞蹈……翻看浙江开放大学定海学院

的课程表，今年秋季的课程被安排得满满当当。目前，学校免费办学，共开设14个班级，有近300位老年学员，声乐班、舞蹈班、手机摄影班等报名都非常火热。“今年秋季，我们新开设了舞蹈初级班，在课程报名开启后，8分钟内就全部报满。我们还会根据实际情况增加班次，合理安排课程。”浙江开放大学定海学院老师罗永福说，着眼老年人开展终身教育是全民终身学习活动周的一大重点，除浙江开放大学定海学院，各街道还开展了丰富的学习活动，通过开展“智慧助老”“防诈骗”“健康养生”“安全出行”等宣教使老年人“老有所学”。

## 助残乐学趣生活

“大家先裁剪出形状，再将画粘帖上去。”走进白泉镇东帆残疾人之家，十几名残疾人正围坐在一起学习制作手工艺品，来自白泉镇成人文化技术学校的老师认真教授着残疾人学习制作帆布手提包。在东帆残疾人之家，墙面上张贴着优秀绘画展，角落的书柜上还摆放着许多手工艺品。“我们了解到东帆残疾人之家后，就经常性地开展送教活动，让他们日常生活能够更加丰富，也让他们学习一些技能。”白泉镇成人文化技术学校校长林萍萍说，“我们平时会教他们认数字、时间，还有教他们画画，

做一些手工艺品，他们也很愿意学。”林萍萍表示，终身学习周是一个契机，白泉镇成人文化技术学校一直以来都十分关注残疾人的教育与学习，接下来将通过常态化开展送教活动让残疾人能“学有所乐”。

在我区，学习不仅存在于学校、培训机构当中，早已渗透到不同年龄、群体的日常生活，全民终身学习的氛围日渐浓厚。近年来，我区不断完善全民终身学习的教育体系，多渠道扩大终身教育资源，区、镇（街道）等各级终身教育办学体系已实现全覆盖。活动期间，我区还在干墩镇举办“定海区暨干墩镇全民终身学习活动周现场会”，开展先进典型选树推评展示活动、活动周开放活动、全民阅读活动、“智慧助老”专题宣传展示等活动，持续丰富终身学习的内容，完善健全终身学习的保障机制，为实现“人人皆学、处处能学、时时可学”，促进人的全面发展创造条件，全力营造终身学习的良好氛围，使全民终身学习理念在定海区更加深入人心。



扫码看视频

◀上接第1版

孙丹燕强调，要谋划好经济发展，锚定目标、加压奋进，把抓早、抓实、抓好在突出位置，做到心中有数、手中有策、行动有力，确保明年一季度实现开门红。要集中精力谋划项目、招引项目，把产业项目谋划储备作为基础性工作抓紧抓实，高质量储备一批打基础、增后劲、利长远的好项目。要高起点、高标准推进城镇规划建设管理，增强服务功能、改善交通环境、提升城镇品位。要突出做好项目保障工作，提高政治站位，强化责任担当，加强服务保障，倾尽全力保障甬舟铁路建设；细化工作举措，提升工作标准和效率，全力

以赴加快产业项目建设步伐。要深化共富文章，结合和美乡村建设，做好农文旅深度融合，在扎实做好耕地保护、粮食安全、村级集体经济发展等工作基础上，结合东海百里文廊点位建设，因地制宜做好锦上添花的特色工作。要全力办好民生实事，做好各领域民生保障工作。要夯实基层基础，梳理总结在推进重大项目政策处理工作中的经验做法，为抓好基层治理工作提供鲜活教材，同时抓实抓好基层干部的教育和培养，进一步增强应对突发事件的能力。要防范化解各类安全风险，高度重视安全生产和生态环保工作，警钟长鸣、汲取教训，落实好属地管理责任，牢牢守住底线红线。

# “青创筑梦·共FU文廊”定海区合作创业共享平台本周六发布

“八八战略”在身边

本报讯（记者 胡思佳 通讯员 夏瑾一 甘欣颜）如果你有创业梦想，或者有计划在东海百里文廊返乡创业，那么本周六在东海百里文廊盐仓段古樟驿举办的“青创筑梦·共FU文廊”定海区合作创业共享平台发布仪式暨定海区返乡入乡创业先锋路演活动可不能错过。

据了解，此次活动由区人力资源和社会保障局、团区委、区农业农村局共同主办。活动当天，“青创筑梦·共FU文廊”定海区合作创业共享平台将正式发布，并现场为广大返乡入乡创业青年提供返乡就业创业政策解读及创业

扶持。活动现场还将邀请定海区多位优秀返乡入乡青年创业先锋开展路演，通过讲述自己的创业故事，分享创业心得，为有返乡入乡创业的打算、或是陷入了创业的瓶颈的创业青年答疑解惑。

此次活动时间为9:00—16:30，人社好市也将于当天在古樟驿开市，众多青创摊位将在人社好市上集结，除了有关东煮、贡丸汤、烤菜年糕、迷你小披萨等诸多美食外，还有手工发饰、串珠DIY、非遗手作等。此外，人社好市中还设置了由多个镇（街道）组成的定海镇街风采市集，创业者可以在这里进一步了解定海各镇（街道）的创业相关资源及招商政策、装修补贴、闲置农房租赁等信息。

# 珍贵“北极客”长尾鸭首次现身舟山

本报讯（记者 陆晗瑜 张旭东 通讯员 干满水 林益看 文/摄）近日，在白泉镇北蝉附近的一处湿地，舟山观鸟爱好者用镜头记录到了一只罕见候鸟。经确认，该鸟名为长尾鸭，是舟山首次记录到长尾鸭的身影。

11月23日上午8时许，记者来到该湿地，在一块水塘附近看到了长尾鸭的踪迹。只见长尾鸭不停地潜水觅食，随后在水面休憩。“大约一周前，我在这个水塘边观鸟拍照时拍到了它。一开始看见它的时候，它在几只斑嘴鸭附近，我就把它当成了斑嘴鸭，也没在意，后来其他观鸟爱好者也拍到了，大家经确认发现是长尾鸭。”林益看说，自从退休后他就开始拍摄记录鸟类，至今已有3年多的时间。今年10月份，他还在舟山拍摄到了亚洲漠地林莺，这也是华东地区首次记录发现该鸟类。此次发现长尾鸭后，还吸引了来自杭州、温州等地的几十名观鸟爱好者陆续前来拍摄。

相关资料显示，长尾鸭分布在整个北半球，繁殖在北极地区，是一种非常罕见的冬候鸟，被世界自然保护联盟国际鸟类红色名录列为易危种。“长尾鸭在我国主



要的越冬地是东北地区，在华东地区有过一些比较少的记录，在舟山市首次记录到。”据南京大学环境规划设计研究院工程师杨仕雄介绍，长尾鸭越冬时喜欢在海

上栖息，少见于内陆较深的淡水湖，北蝉附近实际上并不是长尾鸭典型的越冬生境，它在定海出现属于偶然因素。“可能这个地方有它可以吃的食物，它一般吃一

些螺类，这个环境也适合它躲避，然后它就停留在这里了，具体它会停留多长时间，还需要后续监测，以及观鸟爱好者的观测记录。”杨仕雄说。



盐仓街道惠舟社区党总支日前组织流动党员来到东海百里文廊盐仓段开展流动党员见面会，进一步加强对流动党员的管理和教育引导，增强组织的凝聚力和战斗力。

记者 沈诗桥 通讯员 洪璐 摄

文明健康 有你有我 公益广告

# 垃圾分类多一点 宜居舟山美一天

舟山市自行设计作品